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D. Dr. Teodor Mihali, 
lidărueşte întreaga avere pentru 
iscopori culturale româneşti! 

La încheierea ziarului primim din Gherla 

kicurătoarea ştire, ca 

d. Dr. Teodor Mihali, deputatul cercului 

electoral Ileanda-Mare, şi preşedintele 

clubului parlamentar român şi-a dăruit în

treagă averea, evaluată la un milion, Ca-

pitlului român greco-catolic din Gherla 

spre scopuri de binefacere şi culturale ro

mâneşti. 

In aceste momente suntem cuprinşi de o 

îpusă bucurie şi emoţiune. Simţim în mod 

eebit importanta colosală a acestui mare 

t cultural românesc . 

iNe felicităm şi mulţumim provedinţei 

mnezeeşti pentru grija ce ne-o poartă tri-

pndu-ne în aceste timpuri grele bărbaţi ca 

nerabilul prepozit Ioan Micu Moldovan şi 

üul preşedinte al clubului nostru parlamen» 

i,4. Dr. Teodor Mihali. 

Vom reveni. 

Băncile şi împrumutul de 
răsboi. 

Arad, 12 Noemvrie . 

Publicul românesc a aflat din z iare , că 
apelul guvernului în scopul de a se semna un 
împrumut de răsboi, a în tâmpina t aprobăr i 
patr iot ice în ţ a r a în t reagă . Revis te de specia
litate cons ta tă spre liniştirea tu turor , că acest 
împrumut e contemplat în cele mai favorabile 
condiţiuni şi că real izându-se, v ia ţa economică 
a ţării nu va fi s tângeni tă de loc în cursul ei 
sănă tos . D u r a t a semnări i obligaţiunilor de 
împrumut va fi, după cât se prevede, sufi
cientă pentru a se evita orice încurcă tu ră . 
Probabil o s ăp t ămână . Zac în mul te locuri 
capitaluri nefructificate — şi acuma e t impul 
să fie şi ele angaja te în scopul cel mai nobil 
cu put in ţă . Rezul ta tul semnării împrumutului 
va trebui să fie un te rmomet ru al însufleţirei 
obşteşti şi nu ne îndoim, că s t ră ină ta tea # v a 
avea în curând o dovadă mai mult despre 
sol idar i ta tea indisolubilă ce uneşte în aceste 
clipe mar i pe toţi cetăţenii acestei ţăr i . 

E numai firesc că apelul statului a deş-
depta t în primul loc interesul aşezămintelor 
financiare, al băncilor. Dacă însă patr iot ismul 
băncilor e mai presus de îndoială, e to tuş de 
cel mai m a r e interes să înregis t răm aci o te
mere a lor în ce pr iveşte una din condiţiile 
prea puţin prec iza te ale împrumutului . 

E vorba, anume, de intenţia guvernului de 
a suspenda „mora to r iu l " cu privire la depo
zitele (depunerile) fructificate de bănci . E cer t 
c ă nu poa te să intre în intenţiile guvernului 
s lăbirea şi cu a tâ t mai puţin sdrunc inarea fa
ta lă a băncilor fiind aceste cele mai princi

pale focare ale vieţei economice şi fiind echi
librul lor s t râns legat de interesele existen
ţiale ale întregei societăţi . Da r suspendarea 
moratorulu i în ce pr iveşte depozitele e iden
tică cu o deran ja re esenţială a organismului 
băncilor. 

Dând s ta tu l depozi tar i lor (deponenţi lor) 
posibilitatea de aş rec lama depozitele, băncile 
vor ajunge formal în t re dinţii unui cleşte. Se 
ştie doar c ă depozitele nu pot fi p ă s t r a t e în 
ser tare le băncilor, ci ele t rec în valul circula
ţiei economice, în formă de împrumutur i da te 
par t icular i lor şi întreprinderi lor etc. Dar mo-
ratarul opreşte băncile să-şi retragă azi ca
pitalul dat ca împrumut în parte covârşitoare 
clienţilor duşi în răsboi. Sute de mii de clienţi 
ai băncilor au sistat orice replătire a împru
muturilor. Şi ori şi cât de solid organizate 
băncile noastre, orişicât de exemplar echili
brate, ele rí ar putea totuş să răspundă decât 
în mod insuficient apelului ce ar întâmpina, 
pe urma îndemnului venit delà guvern, din 
partea depozitarilor. 

Pen t ru a preciza şi mai mult impasul în 
ca re vor ajunge băncile, vom a ră t a , că dând, 
guvernul , depozi tar i lor posibilitatea de aş da 
toa te depozitele în schimbul obligaţiunilor 
lansate de stat , ei (conform dispoziţiunilor ce 
s 'au dat în vileag) nu vor întârzia să-şi lom-
bardeze aceste obligaţiuni la banca Austro~ 
Ungară primind de fiecare obligaţiune 75 de 
procente în bancnote şi numerar. Tn felul a-
ces ta s 'a r subs t rage vieţii economice capi ta
luri, enorme, un lucru, al că ru i u rmăr i se p re 
zintă uşor perspicacităţ i i şi celui mai laic în 
cunoştinţele economice. 

Repe tăm însă, că desigur guvernul e de
p a r t e de gândul de a expune băncile unei sgu-

Din ale răsboiului. 
, — PoJonîa de când e dismembrată. — 

ila 1674, Polonii înălţară, din recunoştinţă, 
tîronul regal, o vitează căpetenie a lor, p.e 
tiieski, care îşi luă numele de Ioan al IlI-'ea. 
[vremea domniei lui Ioan, Maghiarii. 
\ nemulţumiţi cu dinastia lor, se răsvrătiră, 
frimte cu Thököly, împotriva împăratului 

opoki, şi chemară în ajutor pe Turci. Viena 

F'mpresurată, şi ameninţată să cadă pe mâ-
suiîtanului, în anul 1683. Sobieski, adică 

•M al 111-lea, sosi cu oastea polonă tocmai în 
m. supremă, scăpând de peire Viena împă-
Uilui german! 

feplata, ca toate răsplătile celor dornici de 
:ere, pentru jertfele cavalereşti ale celor des-
esss,?£\, a fost cam ciudată. După ce isgoni 
[Turci de sub zidurile Vienei, regele Ioan 
pisă le aţină urma, si să nu-i slăbească, până 
u va scoate din cuprinsul Europei. Dar glo-
•aceasta nu i se putea lăsa. Ca lupta să se 
fia da cu toate puteri le, regele Ioan ceru îm-
pttuiui să se împace cu rebelul Thököly, ier-
ldu-1. Numai decât s 'au ivit bănuielile: regele 
Im visează la coroana ungară, de aceea urn
e i se pună bine cu Maghiarii. 
feelatiile Varşoviei cu Viena se răciră. Aca-
ţboerii poloni urzeau comploturi împotriva 

regelui. O parte din ei avu îndrăzneala să nu 
se supună, făţiş, poruncilor. Amărît până în a-
dâncul sufletului său râvnitor de fapte mari şi 
nobile, Ioan al III-lea plecă în faţa Domnului 
(1696), lăsând în urmă o ţară tulburată. 

Urmaşii lui Augustin II şi Stanislaw Les-
cinsky, au fost oameni moi. Sub ei, marea Po
lonie ajunse să fie protegiuită de mica Svedie. 

In timpul acesta urcă tronul Rusiei ţarul 
Petru-cel-Mare (1689—1725). Aspiraţiile prin
cipale ale acestui ambiţios şi aprins domnitor 
se îndreptau asupra Poloniei. Campania de cu
cerire s'a inaugurat cu mijloace cari vor ră
mânea deapururi moderne: înfundarea cu bani a 
aristocraţiei, a clasei conducătoare de pe a-
tunci, şi, durere, de azi. Incurând, la alegerile 
de rege Ruşii avură câte un candidat separat 
al lor. Stanislaw Poniatowski ocupă tronul, îm
potriva contracandidatului, cu ajutorul alor 
50.000 de baionete.... ruseşti, în 1764. Va să 
zică o „ai'egere" de deputat, din ziua de azi, 
totuş înseamnă mare economie — de baionete 
— fată de trecut. . . 

Iată halul în care ajunse Polonia! strigă — 
ce ironie — un scriitor mashiar . Iată ce face 
stăpânirea boerească, îngâmfată, lacomă, in
cultă, veşnic certăreaţă, nepăsătoare, având 
doar un singur gând, acela de-a nu scăpa din 
mână frânele ţării. In dietă boerii hotărau, ei 
se împărţeau pe toate slujbele grase, lor îşi vo

tau penzii peste penzil. („Subvenţiile" sunt o 
născocire a erelor — constituţionale! N. A.) 
Rangurile de ofiţer 'se puteau da numai boeri-
lor. Posturile mai înalte în armată, se — cum
părau.... De câte ori era vorba să se facă rându-
ială în ţară, boerimea numai decât se răsvră-
tea, stăruind cu încăpăţinare asupra „sfinţe
niei constituţiei milenare"... şi interminabile dis
cursuri patriotice, răsunătoare ds inviolabilita
tea constituţiei polone, opreau, în dietă, ori ce 
legiferare. Drepturile lor sunt din moşi-stră-
moşi, spuneau boerii, şi le garantează consti
tuţia. Exercitând aceste d r o t u r i — termină 
scriitorul maghiar, şi, adăoeăm noi: uitând cu 
desăvârşire datorinţele şi abnegaţia •— Jsăpau 
tot mai adâncă şi mai adâncă groapa ţării! 

55 de diete s'au împrăştiat fără să aducă o 
singură hotărîre. Negoţul, meseriile, tânjau. Ţă
ranul calicea. Singura lui mângâiere era : ra
chiul; nepăsător dacă vor stăpâni domnii lui 
în ţară, sau Rusul. 

Poniatowski n'a fost în stare, şi nici că voia, 
să mântuie ţeara. * 

In 1772 Polonia a fost chiar bine coaptă, pen
tru a fi împărţită. Rusia, Prusia şi Austria îşi 
tăiară câte-o făşie straşnică din ea. Maria Te
rezia n'a fost bucuroasă de sfâşierea asta. 
„N'am încotro, — spunea într'o scrisoare — 
dar nu mă pat împăca cu gândul că se măresc 
cele două state din vecini, şi alături de ele, t re-

Preţul unui exemplar 10 ffleri. 
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duiri şi că el se va îngriji de-o desfăşurare ne
tedă a modalităţilor în cari se va contracta 
împrumutul punând băncile la adăpostul cu
venit, fiind ele garanţia capitală a sănătăţii 
din viitor în viaţa economică a statului. Mai 
adaogem, că acum e timpul să se afirme şi în
ţelegerea publicului în faţa unei probleme 
atât de însemnate. Mânaţi de patriotismul lor 
cald, depozitarii nu vor întârzia să găsească 
modalităţile cele mai potrivite de-a răspunde 
apelului lansat de guvern. In rezervoriile vie
ţii noastre economice de pretutindeni se gă
sesc încă destule valori, pentruica împrumutul 
de răsboi să fie realizat la timp şi in chipul 
cel mai demn de sacrificiile exorbitante ce au 
putut să aducă fiii acestei ţări, şi până acuma, 
la picioarele patriei. 

Una dintre modalităţile c e se îmbie e şi 
următoarea: Depozitarii să-şi încreadă obli
gaţiile ce ar primi delà stat băncilor, cari la 
rândul lor ar putea să salveze pe seama cir
culaţiei netulburate a vieţii economice măcar 
75% din capitalurile depozitate până astăzi. 

Noi, Românii, în marginile modestelor 
noastre forţe eoonomioe, ne vom şti face da
toria în acelaş spirit strălucit, care a uimit 
pe concetăţenii noştri şi până în clipa de fată. 
Nu trebuie să uităm însă că băncile noastre 
sunt tot atâtea fructe nepreţuite ale opintiri
lor ce a făcut tradiţionala noastră sărăcie 
vreme de aproape o jumătate de veac. Vii
torul nostru economic e în sănătatea acestor 
bănci pe cari noi vom şti în consecinţă să le 
preţuim cu aceeaş înţelegere înaltă cu care 
vom întâmpina şi mâna patriei ce ne cere azi 
sprijinul. 

Aflăm de altfel că o seamă de bărbaţi puşi 
în fruntea celor mai mari bănci din ţară, — 
între ei şi un fruntaş om al nostru— au făcut 
ieri demersurile necesare la guvern. Sperăm 
că micile puncte de nedesluşire vor fi elimi
nate cu uşurinţă şi că scopul suprem se va 
realiza spre mulţumirea tuturor. 

bue să luăm parte şi noi la împărţire". Rusis
mul şi germanismul s'a aliat, în contra unei ra
mure slave... 

Teritor de 214.000 km. pătraţi perdu, cu a-
cest prilej Polonia. Cele 16 oraşe zipsereşti din 
Ungaria au fost reîncorporate. Chiar şi după a-
ceasta operaţie însă Polonia rămase atât de 
mare ca Germania de azi. 

Se părea, că ţeara se mai desmeticeşte în 
urma grozavei catastrofe. Cei buni şi de ome
nie încercară o sanare radicală, asemenea ge
neraţiei deakiste din Ungaria, după încetarea 
absolutismului austriac. Se plănuia ştergerea 
dreptului de „veto" al boerirnei, şi înzestrarea 
burghezimei cu drept electoral. In fruntea miş
cării sta boerul Tadeu Kosciusko (1746—1817;. 
Tarevna Rusiei, Catarina, însă nu văzu cu ochi 
buni acţiunea de regenerare. Pentru ea, Polo
nia era o ţară de jaf şi de haraciu. Sub presiunea 
banilor ruseşti, regele Poniotowsky ceru spri
jinul Rusiei, împotriva „atacurilor, ce încercau 
să distrugă constituţia milenară". 

La chemarea lui Kosciusko, naţiunea polonă 
se înarmase şi ea, dar Austria şi Rusia spriji
niră iarăş pe Ruşi. Rezistenţa slab pregătită fu 
răpusă şi Ruşii intrară în capitala polonă, în 
Varşovia. In 4 Ianuarie 1793 tripla alianţă de 
pe atunci decretă împărţirea a doua a Poloniei. 
Ruşii căpătară teritor de 250.000 km. pătraţi, 
iar Prusiecii 58.000. Nu li s'a permis Polonilor 
să ţină oaste, decât 15.000 de oameni, sub co-
mu:idă de oficeri ruşi. Naţiunea zdrobită avea 

Jertfa noastră. 
Reproducem după „Biserica şi Şcoala" urmă

toarele cuvinte adevărate, la cari ne alăturăm şi 
noi: . 

Zi de zi întimpinăm oameni cari înainte de răs-
boiu ne-ar fi mâncat într'o lingură de apă, admi
rând sentimentul de ordine a neamului românesc 
manifestat în prezentarea frumoasă la arme şi în 
vitejia lui pe câmpul de răsboiu. Trăiesc de atâta 
silă de vreme în centrul acestui comitat şi numai 
acum văd că ce e sinul lui, cum răsar ca din 
pământ nesfârşitele cete de ostaşi români. Şi ce 
voinici de oameni: Ce ar fi armata fără de ace
ştia? Premierul ţării contele Tisza la toate oca-
ziunile demonstrativ accentuiază ţinuta patriotică 
a naţionalităţilor acasă şi în răsboiu de o potrivă, 
va să zică se recunoaşte valoarea apărătoare de 
ţară. Numai ziaristica maghiară n'are un cuvânt 
de recunoştinţă pentru sentiment de ordine şi vi
tejie a neamului românesc, aceasta realitate grăi
toare a jertfei ce o aduce neamul românesc în a-
cest răsboiu. Ia se alintă pe ditirambii legendei 
„dracilor roşii", par'că aceşti draci roşii, ce vrea 
să zică honvezi, au răsărit din ţara dracilor şi n'ar 
fi fiii noştri îmbrăcaţi în uniformă de honvezi, da
că odată e vorba că dracii roşii să fie în ansamblul 
răsboiului acestuia crud. Şi câte n'ar mai fi de a 
înşira aici dacă n'am avea alte consideraţii. Acesta 
este sufletul cel rău al ziaristicei străine, care nu 
se ştie înălţa nici în aceste momente mari din 
cătuşele şovinismului la idealul ce s'a înălţat cei 
din urmă flăcău român. Vezi, el toate Ie-a uitat 
şi-şi cere numai un steguleţ românesc să moară 
cu el pentru patrie; iar voi cari staţi la adăpostul 
acelor arme n'aţi uitat nimic. Cum stăm atunci cu 
cultura, cum stăm cu patriotismul, domnilor repre
zentanţi ai civilizaţiunei? 

Uite, ai noştri toţi sunt pe câmpul de răsboiu şi 
mor*şir grămadă moarte de eroi. Juvaerele şcoa-
lei române cad de pe braţele ei. Dr. Alexandru 
Bogdan, frumuseţea tipului de român şi lumina 
gimnaziului românesc din Braşov e mort. Când 
vom mai avea noi un al doilea Dr. Alexandru 
Bogdan, cap şi inimă şi stegar al culturei româ
neşti? Deodată cu el cade pe câmpul de răsboiu 
şi figura puternică şi entuziastul preparandiei noa
stre din Arad, profesorul Dr. Avram Sădeam... 
Şi ceata învăţătorilor noştri însufleţiţi, cari astăzi 
luptă luptă eroică pe câmpul de răsboiu, câţi mai 
sunt vii, câţi se vor întoarce din ei. Câte şcoli, 
câte familii vor rămânea orfane. Şi şirul lung şi 
nesfârşit al răniţilor şi morţilor noştri, sunt măr
turie, că sunt Români în răsboi, Români rezistenţi 
la înaintări şi viteji în foc. 

Nu facem aceste constatări ca plânsoare, ori 
că ne-am retrage din foc, nu; nu vrem să fim un 
popor miluit. Dar vrem să se ştie partea noastră 
de jertfă în acest înfiorător răsboiu. Şi aceasta 

să mai treacă prin umilirea, de a-şi aproba ea 
însaş perirea, în dietă. Spre onoarea „deputaţi
lor" fie zis: timp de 24 de ceasuri nu s'a găsit 
un singur om în dietă, să facă propunere în în
ţelesul, cum se dete porunca. Abia după acest 
răstimp a putut fi mituit un membru al dietei, 
ca să facă propunerea de împărţire. Nimenea 
n'a zis un singur cuvânt; era o tăcere ca în 
mormânt, dupăce trădătorul amuţi. Ofiţerii ruşi, 
cari erau de faţă, declarară atunci, că dieta a 
luat act şi a dat aprobare, prin tăcere, împăr-
ţirei regatului. 

In 1794 Kosciusko stârni o nouă revoluţie, 
dar în 10 Octomvrie fu învins, şi, rănit, luat în 
prinsoare el însuşi, pe câmpul delà Maciejo-
vice. Ce mai rămase din Polonia, a fost împăr
ţit, acum a treia oară, între Rusia, Austria şi 
Prusia. 

Revoluţia din 1830 avu acelaş dureros sfâr
şit. Se constituise un comitet revoluţionar, care 
convocă dieta. Dar partidele nu se înţelegeau. 
Unii erau irendişti, alţii s'ar fi mulţumit cu a-
numite concesii..., împăcându-se cu dominaţia 
rusească. Ţarul Nicolae I, „ţarul de fer" declară, 
însă, că nu tratează cu răsvrătiţi!.... Dieta din 
25 Ianuarie 1831 îl detrona pe ţar, şi proclamă 
independenţa Poloniei. Ţarul de fer se ridică 
cu 120,000 ostaşi asupra Polonilor. La început 
soartea era pe partea luptătorilor pentru liber
tate, şi dacă acest popor ar fi ştiut să fie la 
înălţimea situaţiei, oştirile ruseşti nu s'ar fi în
tors victorioase în tearà lor. Entuziasmul Po-

parte sângeroasă, nu o vom lăsa luată delà noi 
prin trăsăturile de condeiu ale ziariştilor şovinişti, 
cari culorează legenda mincinoasă, că Românii 
nici n'ar lua parte în acest răsboiu, par'că nici 
n'ar fi pe lume. Ne vom face noi statistica noa
stră sângeroasă. Sunt vrednici atâţia eroi români, 
căzuţi în apărarea ţării, pământului strămoşesc, 
de acest monument. Istoria nu se poate falsifica 
prin condeie veninoase de ziarişti iresponsabili. 

Concesiunile contelui 
Tisza. 

— Impresia în cercurile politice din Viena. -
— Delà corespondentul nostru special. — 

Viena, 10 Noemvrie. 

In actualele vremuri vijelioase au loc eveni
mente de cea mai mare importanţă, cari daci 
n'ar fi în legătură directă cu răsboiul, n'ar trezi 
atenţiunea, ce s'ar cuveni cu drept a li se da. Tra
tativele de pace ce au avut loc în cele dintâi luni 
ale anului trecut între contele Tisza şi conducă
torii Românilor din Ungaria au trezit cel mai in
tensiv interes politic şi au fost urmărite cu cea mai 
încordată atenţiune şi de întreagă opinia publica 
din Austria. Toate cercurile prevăzătoare din 
Cisleithania au aprobat deplin atitudinea luata a-
tunci de conducătorii Românilor. 

Eşuând tratativele, din partea Austriecilor,-, 
cari în cursul anilor şi-au câştigat o înţelegere 
destul de largă a chestiei de naţionalitate din Un-( 

garia, nu li s'a putut face Românilor nici un re
proş. Tratativele n'au putut duce La rezultat -
ceea ce s'a înţeles foarte bine în Viena — fiind 
baza, pe cari s'au pornit de tot nepotrivită. Nir 
lipsă de conciliantă, ci faptul că Românilor li s'a 
cerut ca pentru împlinirea câtorva dorinti ale lor, 
peste tot juste şi delia sine înţelese, să renunţe la 
independenţa lor naţională şi politică, a provocat 
întreruperea tratativelor. 

Contele Tisza a anunţat acum împlinirea câ
torva pretenziuni ale Românilor din Ungaria* pre-
tenziuni cari de multă vreme fac parte din progra
mul lor şi luaseră deja un caracter gravaminos. 

Nici unde poate nu s'ar întimpina cu o mai 
mare mulţumire, ca bravilor Români să li se dea 
în sfârşit drepturile ce li se cuvin, decât în Au
stria şi în speciali în Viena, unde ei găsesc simpa
tii foarte călduroase. Trebuie accentuat însă în 
deosebi, să li se dea drepturile, căci de ceea ce e 
vorba să li se permită şi să li se acorde nu sei 
poate cuprinde sub numirea de concesiuni, în în
ţelesul care se obişnuieşte de comun a se da a-
cestei noţiuni. O declarăm pe faţă: anunţarea con-

Ionilor şi spiritul lor de jertfă era cam lânced. 
In 23 Maiu, la Ostrolenka, Polonii fură zdroDiti, 
în o luptă nespus de sângeroasă. 

Maghiarii îi ajutaseră cu bani şi cu arme:; 
comitatele ceruseră în adrese către dinastie 
intervenţia armată în favorul Polonilor (Uno 
motiv pentru care la 1848 Ruşii „interveniseră', 
a rmat" în contra lor.) Drept recunoştinţă, mulţi' 
dintre şefii armatei revoluţionare, ca Bem, 
Dembinski, şi alţii, luară parte mai târziu la 
luptele maghiarilor, în contra puterii. 0 gene
raţie de romantici. 

Se mai cunosc şi alte mişcări revoluţionare, 
pentru reîntregirea pământului polon, dar cu 
succese încă şi mai efemere. La 1846 se puse 
la cale o revoluţie împotriva tuturor celor trei 
state, cari făcuseră împărţirea. Şeful organiza
torilor, Mieroslavski fu prins de poliţia pru-
siacă, înainte de izbucnirea revoluţiei, iar ţa-( 

rănii din Galiţia, înarmaţi , se îndreptară in 
contra nobilimei şi preoţimei proprii, ucizând 
vre-o 200 de inşi din ei... cât ai bate în palmi. 

Mişcările din 1848 şi 1863 au fost de scurtă 
durată. Polonii incorporaţi la monarhia austro-
ungară erau mulţumiţi cu soartea lor, şi asta 
potolea mult şi înflăcărarea celorlalţi. 

Acum? Nici moartă nu are odihnă biata Po
lonie. Aliaţii de odinioară şi-au sărit în chică,; 
şi cumplita încăerare se petrece deasupra ca
davrului ei... S. C, D. 
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telul Tisza, că mai multe dorinii de urgenţă ale 
Românilor din Ungaria vor fi luate în consideraţie, 
asupra noastră, celor din Austria n'a făcut o im
presie favorabilă. Nici un om serios nu mai trage 
la îndoială doar, că ceea ce pretind Românii, e 
un drept al lor în fa,ţa lui Dumnezeu şi al oa
menilor. De ce îşi dă deci contele Tisza aere de 
distribuitor de gratie, de ce porneşte el deci din 
constatarea, care involvă în sine de fapt numai 
o jignire şi ofensă la adresa Românilor, că loiali
tatea poporului român s'a dovedit deplin în cursul 
răsboiului şi aşa „concesiunile" lui sunt un pre
miu pentru purtarea bună? 

Austriacus. 

Răsboiul. 
MAJ. SA ÎMPĂRATUL PENTRU ÎMPRUMUTUL 

DE RĂSBOI. 

Viena. — M. S. monarhul din averea proprie a 
semnat câte 5 milioane coroane pentru împrumutul 
de răsboiu austriac şi ungar. 

învingeri strălucite în Serbia. 

Budapesta. — De pe câmpul de luptă delà 
sud se anunţă oficial: In 11 Nov. dimineaţa, după 
patru zile de lupte pline de pierderi, am ocupat 
cu asalt înălţimile Misar, spre sud de Şabaţ, res
pingând aripa dreaptă inamică şi făcând multe 
sute de prisoneri. Duşmanul a trebuit să se re
tragă, evacuând linia bine întărită delà Misar— 
Pianina. Ariergarda puternică a inamicului din 
poziţii întărite a început din nou să reziste. 

înaintarea noastră delà linia Lesniţa— Kru-
panj spre ost continuă împotriva focului vio
lent al inamicului. înălţimile delà ost de Zav-
laka sunt în posesiunea noastră. Pe cât se cu
noaşte, în luptele din 6 până în 10 1. c. am făcut 
circa 4300 prisonieri şi am capturat 16 mitra
liere, 28 proectile, dintre cari una grea, un dra
pel, mai multe chesoane şi multă muniţie. 

Germanii ocupă Dixmuinden. 

Berlin. — Delà cartierul principal se anunţa: 
Ieri am înaintat în regiunea Yser. Arn ocupat 
cu asalt Dixmuiden, capturînd mai mult de 500 
oameni şi 9 mitraliere. Mai spre sud trupele 
noastre au înaintat peste canal. 

Spre vest de Langemarok regimentele noa
stre cântând „Deutschland über alles" au în-
naintat ocupând iinia primă a poziţiilor duşmane 

Spre sud de Ypres am scos pe inamici din 
Saint-Eloi, pentru care s'au dat lupte violente 
mai multe zile. Am făcut cam 1000 prisonieri 
şi am capturat 6 mitraliere. 

înălţimile delà nord de Armentiéres au ră
mas în posesiunea noastră, cu toate atacurile 
multiple şi violente ale englezilor. 

Am progresat spre sud-vest de Lille. 
Francezii au suferit pierderi mari încercând 

să reocupe înălţimile delà marginea de vest a 
pădurilor Argonnes. spre nord de Vienne-le-
Chateau. Am respins, atacurile franceze în pă
durile Argonnes. apoi spre sud şi nord-ost de 
Verdun. 

De pe câmpul de luptă delà răsărit nici o 
ştire mai importantă. —Comandamentul suprem. 

Perirea vasului „Emden". 
Berlin. — Intrepridul cuirasat german ,,Em

den" a intrat lângă ţărmurile Indiei în luptă cu 
vasele duşmane. După o luptă violentă, artileria 
duşmană covârşi toare a incendiat vasul ger
man. Personalul a condus vasul incendiat pe 
o luncă de nisip. 

Luptă decisivă iminentă. 
München. —• „Münchener Neueste Nach

richten" primeşte delà corespondentul său - Pe 
ţărmurul belgian al Mării Nordice se aşteaptă 
rezultatul decisiv încă săptămâna aceasta şi fă
ră îndoială lupta se va termina cu biruinţa ar
melor germane. începând de Marţi, flota en
gleză a intrat din nou în acţiune împotriva ţăr-
murului mării, dar vasele engleze bombardează 
malul din o depărtare cu mult mai mare, decât 
până acum aşa că bombardarea e de tot iară 
efect. 

Germanii au făcut toate pregătirile pentru 
prevenirea surprinderilor şi e cu totul exclus, 
ca trupe engleze să poată debarca pe ţărmul 
dintre Ostende şi graniţa olandeză. Dealungul 
ţărmurului sunt concentrate număroase trupe 
germane. Cetăţenii belgieni cari se reîntorc din 
Olanda, dacă pot purta armele sunt deţinuţi ca 
prisonieri. 

Armistiţiu în ziua de Crăciun. 

Milano. — „Corr. delà Sera" anunţă: Ofi
ciul international pentru pace din Bern va in
terveni la toate puterile beligerante ca în ziua 
de Crăciun să înceteze ostilităţile pe toate fron
turile, timp de 36 ore. 

Prăpădul unui mare oraş. 
Paris. — (Prin Roma). — Mai mult a sufe

rit în Fran ţa de vandalismul răsboiului.oraşul în
floritor Arras, care astăzi e în ruine. Mai în 
urmă când l-au bombardat germanii, cam 80 
de proectile cădeau asupra oraşului în decursul 
unei minute. Casele, străzile şi grădinile sunt 
pline de cadavre neîngropate, a căror descom
punere răspândeşte duhoare la distanţe mari. 

Germanii atacă aripa stângă franceză. 
Haga. — După cum scrie „Tepms", Germanii 

au concentrat grosul trupelor la Lille, unde 
vreau să înfrângă aripa stângă franceză. 

Cât va ţinea răsboiul? 

Constantinopol. — Din Londra se anunţă: 
După părerea unui distins militar francez, răs
boiul va ţinea până în Februarie 1916, adecă un 
an şi jumătate. 

Noui trupe din India. 

Roma. — In Marseilles au fost debarcaţi 
45,000 soldaţi din India. 
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Budapesta. — Delà cartierul principal se 
anunţă : Operaţiunile pe câmpul de răsboi nord-
ostic continuă conform planului şi se desfăşoară 
fără conturbare din partea duşmanului. Ruşii 
trecând peste Vistula de jos în ţinutul evacuat 
de bună voie de noi în Galiţia de mijloc, au 
înaintat în ţinutul delà Rzeszow şi Nisko. 

Przemysl iarăşi e împresurat. 
In valea Stryului o trupă inamică a fost 

constrânsă de focul unui tren pancerat şi de a-
tacul surprinzător al cavaleriei noastre să se 
retragă cu mari pierderi. — General major Hö
fer, locţiitorul şefului statului major. 

Bombardarea Belgradului. 

Viesa. — „Südslavische Korrespondenz" e 
informata din sursă competentă din Zagreb: 
Ştirile că artileria noastră ar fi făcut din Bel
grad numai o ruină, e lipsită de orice temeiu. 
Bateriile noastre din Semlin şi tot aşa si moni
toarele şi-au îndreptat foeuj numai împotriva 
poziţiilor întărite ale Sârbilor şi aşa s'a întâm
plat — ceeace a fost inevitabli — ca edificiile 
din apropiere au suferit stricăciuni. Nu e ade
v ă r a t că conacul din Belgrad ar fi ruinat. Ob-
se'rvpHle făcute cu aeroplanele dovedesc con
tra rid. Belgradul de fapt a suferit pagube, dar 
oraşul se menţine încă şi e şi viaţa civilă în el. 
Cea mai simţitoare pagubă ce a suferit, e că a 
rămas fără lumină electrică. 

Tarul între răniţi. 
Petrograd. — Oficial. — Ţarul a fost de cu

rând în Cholm unde a vizitat pe răniţi impar -
ţindu-le decoraţii. 

Hindenburg prins? 

Berlin. — Ag. Wolff anunţă: In urma unui 
comunicat al cartierului general rusesc, s'a răs
pândit ştirea că Hindenburg ar fi fost prins îm
preună cu întregul stat major al său, unde se 
află şi câţiva principi. Această ştire se desminte 
oficial. (A. T, U.) 

Transport de trupe ruseşti peste. România şi 
Bulgaria. 

„Frankfurter Zeitung" primeşte din Constan
tinopol: Guvernul rusesc a intervenit la Bucu
reşti şi Sofia, ca să i se dea voie să transporte 
trupe peste România şi Bulgaria. 

Ciuma în armata rusească. 

Smirna. — Intre trupele ruseşti din Cau-
caz s'au ivit mai multe cazuri de ciumă. 

Atac împotriva portului Cattaro. 
Roma. — Din Antivari se anunţă: împotriva 

portului Cattaro flota franceză de pe adriatică 
se pregăteşte să dea atac. Antivari e plin de 
soldaţi francezi. In Podgoriţa a fost instalată 
o staţiune de telegraf fără fir. (A. T. U.) 

Insula Cyprus a Greciei. 
Londra — Anglia i a promis Greciei insula 

Cyprus şi Dodecanezul, dacă va trimite 40.000 
soldaţi în Egipt împotriva muzulmanilor. 

Ce prevesteşte Falliéres, fostul preşedinte al Franţei? 

„Corr iere della S e r a " publică declaraţiile fostului 
preşedinte al Franţei , Falliéres, care despre răsboiu 
între altele a spus u rmătoare le : 

— Mai de multe ori sunt în t rebat dacă va ţinea 
mult răsboiul? Da, va ţinea foarte mult ; după părerea 
mea abia acum a început. Ne mai trebuie multe luni 
până ce îl vom înfrânge pe duşman. Franţa , care s'a 
vorbit singură de rău, acum, ca în totdeauna s'a dove
dit că e cu mult mai puternică. De par tea Franţei e 
perseveran ta în sforţare, patriotismul, superiori tatea mo
rală şi materială — apoi încă patru ţări aliate. Amintesc 
Belgia în special: admirabilă ţ a ră şi popor. Noi cel pu
ţin apărăm patr ia şi căminul nostru, dar ei luptă pentru 
cinstea ţării, pentru cuvântul dat. E acesta un exemplu 
fără pereche în istoria lumii, faţă de sălbătăcia ger
mană. — Dreptul nu va cădea şi F ran ţa nu va pieri. 
De va trebui să ne sacrificăm şi ultimul soldat, dacă 
va trebui să meargă şi cei mai bă t rân i : sunt gata să 
plec şi eu şi să lupt. (Fall iéres a re cam 80 de ani!) De
viza ţării nu poate fi alta decâ t : încredere deplină în 
învingere. 

Importanţa luptelor delà Crupanje. 

Sarajevo. — „Sudslavische Correspondenz" anunţă : 
După comunicatele primite delà locuri competente, re» 
centelc învingeri ale trupelor noastre lângă Crupanje. 
in Serbia, au o foarte mare importantă pentru viitoarele 
noastre operaţiuni militare. După o crâncenă luptă de # 

mai multe zile — care luptă Sâmbă tă devenise extrem 
de crâncenă — am învins armatele sârbe I şi Hi. Am 
silit pe inamic să se re t ragă spre Valjevo şi îl udrnă-
rim fără întrerupere. 

Intr 'aeestea noaptea târziu am reuşit să alungăm pe 
inamic din Sokolska Pianina şi de pe înălţimile delà 
ost spre Loşniţa, unde au ocupat poziţii bine întări te, 
fo r ţe le inamice de lângă Crupanje, vre-o 130,000 de 
oameni, fuseseră postate în poziţii foarte bine întărite, 
în t ranşee gradate , apăra te prin şanţuri de beton şi gar-> 
duri de sâ rmă şi de crengi. Sârbii au luptat cu muH e-
roism; ei şi-au apăra t poziţiile aproape până la ulti
mul om. Acea par te a armatei sâ rbe a IlI-a, care scă
pase teafără din luptele delà Şabaţ, s'a unit cu armata 
sârbă delà Crupanje şi sub comanda generalilor Ju
ristei şi Sturm au primit lupta cu trupele austro-un-
gare. Artileria noastră , mai ales obuzierele noastre grele, 
au avut un efect strălucit . Sârbii au avut pierderi colo
sa le ; au evacuat pe rând toate poziţiile când după fo
cul ucigător al artileriei infanteria noastră pleca în 
asalt. 

Mai cu multă îndârjire a luptat mai ales flancul 
drept al Sârbilor, unde adeseori au avut loc asalturi de 
baionetă. Din câte un transeu trebuia să scoatem cu 
váriul baionetei 4>e inamicul care lupta cu ultima dis
perare. Re t ragerea inamicului s'a făcut în ordine. Inami-
cul a pierdut numeroşi prisonieri, tunuri, material de 
răsboiu şi proviant . 

Numărul morţilor sârbi e incomparabil mai mare de
cât al nostru. 
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Regele Ferdinand al României şi profe
sorii universi tari . O delegaţie a profesorilor 
universitari din Bucureşt i a prezenta t rege
lui Ferd inand un memoriu pr ivi tor la atitu
dinea României în situaţia actuală . 

După informaţiunile ziarului „Universu l" 
Suveranul a primit cu cuvinte îmbă rbă t ă -
toare pe profesorii universitari , cuvinte cari 
au înăl ţat şi ma i mult sufletele universi tar i
lor. 

M. Sa a recunoscut nu mimai dreptul, dar 
şi datoria profesorilor universi tari de a în t re 
ţine şi a îndruma sentimentele naţionale ale 
tineretului. 

M. Sa a asigurat că este însufleţit de ace
leaşi simţeminte româneşt i ca ale întregului 
popor şi că aceste simţeminte naţionale sunt 
fireşti neamului românesc şi nici un român nu 
poate fi bănuit că nu le a re . 

In momentele acestea solemne, nu mai 
există par t ide politice, a adăugat Suveranul , 
ci numai români . 

Şi M. Sa a rugat pe profesorii universi
tar i să comunice studenţimei universi tare, să 
aibă încredere în factorii răspunzător i . 

_ Poetul D. Anghel. In nrul de azi am adus 
ştirea, pe baza unei informaţium particulare, 
că poetul 13. Angliei trăgându-şi un glonte de 
revolver in regiunea toracelui, a încetat din 
viaţă. Ziarele din Bucureşti, cari ne sosesc a-
cum, ne aduc ştirea, că poetul Anghel n'a înce
tat din viaţă, dar se află în stare gravă şi sunt 
temeri de complicaţiuni, 

Cauza acestei întristătoare întâmplări, după 
cât se pare, se datoreşte unei boale grave de 
nervi de care suferea poetul. Acum câtva timp, 
Anghel a stat internat într'un sanatoriu şi numai 
graţie îngrijirilor deosebite ce i s'au aat s'a pu
tut însănătoşi. îşi schimbase însă cu totul firea, 
devenise trist, abătut şi mereu nemulţumit de 
viaţă. Nervii îi rămăseseră sdruncinaţi, şi a fost 
deajuns o mică discuţie cu soţia sa, pentruca, 
surescitat la culme, să comită un act nesoco
tit. In iritaţia sa poetul a tras un glonţ de re
volver şi asupra soţiei sale rănind-o. După con
statările medicilor dna Natália Anghel se află 
însă în afară de orice pericol. D-na Natália An
ghel, după cum se ştie, este fosta soţie a regre
tatului St. O. Iosif şi este deasemenea o literată 
de samă. 

Maiorul Gh. Fleşariu — rănit. Dintr'o scri
soare particulară aflăm, că d. maior ces. şi reg. 
George Fleşariu, care s'a reactivat şi a fost tri
mis pe câmpul de răsboiu din Galiţia, în luptele 
grele din 1 şi 2 Noemvrie n. a. c. a fost rănit 
la umărul drept şi acum se află în îngrijire me
dicală în spitalul din Cracovia. 

Dorim grabnică însănătoşare domnului ma
jor, care ştie manua şi sabia şi condeiul, cu a-
ceeaş dibăcie. 

Ofiţeri şi soldaţi români decoraţi. Monitorul 
; sântei nr. 80 publică între altele următoarele di-
stincţiuni: 

Ordinul Coroanei de ier ci. III cu decoratiu-
nea de răsboiu, drept recunoştinţă pentru ţinuta 
vitejească şi încoronată de succes în faţa duşma
nului s'a conferit căpitanului Nicolae Popovici din 
batalionul de sappeuri, mort pe, câmpul de luptă. Cu 
acelaş ordin înalt a fost decorat şi d. major Dă-
nilă Pop din direcţiunea de geniu. 

Crucea pentru merite militare cu decoraţiunea 
de răsboiu drept recunoştinţă pentru atitudinea 
vitejească în faţa duşmanului locotenentului Aurel 
Par şan diu rug. de ini. ói. 

Recunoştinţa şi lauda prea înaltă pentru ţinuta 
vitejească în faţa duşmanului s'a exprimat loco
tenenţilor Brutus Theban din reg. de inf. 31, luliu 
David diu reg. de inf. 68 şt Tratau Smeu din bat. 
de sappeuri nr. 12. 

Pentru ţinută strălucită în faţa duşmanului în 
Serbia a fost avansat aspirantul de ofiţer i. r. Ioan 
Baciu din reg. de art. 38 sublocotenent i. r. 

Medalia de aur pentru vitejie s'a conferit ser-

„ R O M Ä N U 

g e n t u l u i Vasilie Bocic d i n r e g . 46 d e inf. şi s e r g e n 
ţ i lor din r e g . 2 d e h u s a r i Ladislau Fodor şi Con
stantin Hajduc. T o ţ i t r e i au fost a v a n s a ţ i în a c e l a ş 
t i m p la g r a d u l d e s e r g e n ţ i m a j o r i . 

Medalia de argint pentru vitejie cl. I s 'a c o n 
fer i t s e r g e n t u l u i m a j o r Miron Stângăcia din r e g . 
12 d e h u s a r i . 

Pentru vetrele ostaşilor din comuna Nepos, s'au în
casat prin colecta pornită la iniţiativa zeloşilor con
ducători ai acestei comune, următoarele contribuţii? 

Cassa com. Nepos a vota t suma de 100 cor., delà 
coinposesorat 100 cor., din fondul săracilor 200 cor., 
dna văd. Matilda Pop 22 litri cucuruz, Ion Posmuşan 
not. com. 10 cor., Virginia Qrivase învă ţă toare 10 cor., 
George Moldovan preot 5 cor., Andron Petr i înv. 5 
cor., Zaharie Is t ra te econom 2 cor., luliu Crăciun 2 
cor., Simion Bota 2 cor., Niculae Dumitru 2 cor., Sili-
van Bota 2 cor., Ioan Luchi 2 cor., Gavrilä Pop 2 cor., 
Silivan Is trate 2 cor., Hie Dumitru 2 cor., Gavri lä Is trate 
2 cor., Ion Bota 2 cor., George Ani 2 cor., Larion Onoe 
2 cor., Vasile Dumitru 2 cor., Grigore Crăciun 4 cor., 
Ilie Petri 2 cor., Anchidim Marica 1 cor., Vasile Popi-
ţian 1 cor., Vasile Rognean 1 cor., Grigore Lup 1 cor., 
loachim Tofan 2 cor., Gerasim Lup 1 cor., Niculae Boz-
bici 1 cor., Reichardt Adolf 2 cor., Samu Mihály 1 cor. 
75 f., Macedón Ţiolan 1 cor., Grigore Popiţian 1 cor., 
Grigore Istrate 2 cor., Pe t ru Cifor 2 cor., Hirsch Men
del 2 litri cucuruz, Darie Dradici 1 litru cucuruz — 
total suma de 481 cor. 75 fii. şi 25 litri cucuruz. 

Din o parte din suma incursă, s'a cumpărat cucu
ruz, care s'a distribuit familiilor ostaşilor noştri încă în 
luna Septemvrie, când bucatele nu erau culese şi aju
torul de stat nelichidat — iar recolta anilor trecuţi fiind 
slabă, cele mai multe familii se găseau în cea mai 
mare mizerie, lipsite fiind chiar de pânea de toate zilele. 

In afară de cucuruz s'a mai împărţit şi ajutor în 
bani, câte 5 cor., aşa încât prin aceasta binefăcătoare 
acţiune — făcută la timp potrivit — s'a ameliorat în-
câtva situaţia grea aproape insuportabilă a bietelor 
noastre familii. 

Nepos, la 11 Noemvrie 1914. — Virginia Grivase, 
învăţă toare . 

Organizarea diecesei greco-catolice de Haj-
dudorog. Cetim în „Budapesti t i i r lap": In bi
roul diecezan al episcopiei maghiare greco-
catolice de liajdudorog se lucră febril, începân-
du-se organizarea administrativă a episcopiei 
de o întindere enormă. i\ona. dieceză e ana din
tre cele mai mari dieceze ale ţării, întru cât are 
parohii în 13 comitate (Szabolcs, Hajdú, Borsod 
Zemplén, Ugocsa, Sătmar, Bihor, Cianad, Trei-
scaune, Cic, Odorheiu, Târnava-mică şi Murăş-
Turda) iar filiale în 17 comitate. Noua dieceza 
are 163 parohii, dintre cari 35 se găsesc în Să-
cuime, iar dintre cele 693 de filii 236 sunt de
asemenea în Săcuime. Numărul credincioşilor 
se urcă, după calculile neresumate până acum, la 
250.000. Una dintre chestiile cele mai impor
tante ale episcopiei de îiajdudorogh respective 
ale organizării ei e înfiinţarea vicariatului în 
Săcuime, care după planurile de până acum 
îşi va avea sediul în Murăş-Oşorheiu, dacă nu 
cumva episcopia nu se va hotărî pentru un alt 
oraş conform dorinţei deosebite a majorităţii 
credincioşilor din Ardeal, sau din motive mai 
importante nationale, sau de ordin administra
tiv, economic şi social, cari s'ar validita mai 
târziu. ! 

Episcopul Miklóssy István doreşte în înţe
legere cu membrii capitlului şi corpul preoţesc, 
să evite delà început orice frecări cu cercurile 
bisericeşti greco catolice române şi sä trăiască 
cu aceste în înţelegere deplin colegială, dacă 
numai din aceste cercuri nu s'ar lua cr , , -
atitudine faţă de el, contrară chemăriiRo
teşti". 

Ultima oră. 
TRUPELE NOASTRE AU OCUPAT ORAŞUL 

CRUPANGE. 

Budapesta. —Trupele noastre au avut noui 
succese iu Serbia. După ocuparea înălţimilor 
delà Ciillştje, trupele noastre şi-au continuat 
marşul iar în 9 Noemvrie au ocupat prin asalt 
oraşul Crupange. La ocuparea oraşului am 
capturat 3000 de prisonieri sârbi, între cari 40 
de ofiţeri. Armata sârbă se retrage spre Val-
jevo. :,f* 

_ Vineri, 13 Noemvrie 1914. 

LUPTELE DELA YPERN. 
Amsterdam. — După rapoartele engleze că

derea Ypernului e chestie de ore. După „L'Echo 
de Paris" Germanii forţând frontul aliaţilor lu 
Ypern, neîmpiedecaţi vor înainta spre Calai-;. 
Bateriile grele germane delà 10 km. bombar
dează Y per nul. 

Bordeax. — Armata prinţului de Wiirten 
berg, care în timpul din urmă a primit întăriri 
considerabile, înaintează energic spre Boulogne 
şi Le Havre. 

CĂPITANUL VASULUI „EMDEN" IN 
PRINSOARE. 

Londra. — Din personalul vasului „Emden" 
200 au fost ucişi, 30 răniţi. Căpitanul vasului, 
Carol Müller, a fost făcut prisonler. 

A mai fost făcut prisonier şi prinţul Hohen-
zollern. Li s'a permis să-şi tină săbiile. 
SITUAŢIA NOASTRĂ E FAVORABILĂ PE 

CÂMPUL DE LUPTĂ. 
Primim din partea dlui prefect ăl comitatului 

următorul comunicat oficial: 
Mult stimate die redactor! 

Vă trimit pentru binevoitoarea publicare, în co
pie, următoarea telegramă oficială pe care o primii 
tocmai în momentul acesta: 

(Telegramă) 
Dlui prefect 

Arad. 
Retragerea noastră din Galitia s'a făcut din 

absoluta noastră voinţă din motive strategice 
pentru asigurarea defintivă a succesului nostru, 
ceeace s'a şi întâmplat în mod netuiburat, du
pă ce am învins pe inamic. 

Armata rusească numai din depărtare a ur
mărit trupele noastre. 

Deocamdată luptele pauzează. 
Am ocupat şi fortifeat defileurile Carpatilor, 
Putem aştepta cu încredere şl nădejde eve

nimentele viitoare. 
Armata noastră care atacă armata princi

pală sârbească înaintează victorioasă la nord 
la Sabat şi la sud către Crupanje; a alungat pe 
Sârbi din poziţiile lor extrem de întărite. Până 
ieri am capturat 4300 prisonieri, 28 tunuri etc. 

Numai o retragere grabnică îi va outea scă
pa de perire pe Sârbii strâmtorati între două 
focuri. 

La vest Germanii înaintează încet dar sigur. 
Sosesc ştiri despre învingeri turceşti în 

Caucaz şi în Egipt. — Cont. Tisza. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Nicolae Lichirie preot, Măgărei. In 28 Ocf. 

a. c. arn primit 9 cor. 40 fii. abonament până la 
finea lanului 1914. — Ziarul vi se trimite regulat. 

Ioan Micu, Căpâlnaş. Am primit 7 cor. abo
nament pe cvart. IV. 1914. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

A V I Z . 
Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă On, 

noastre clientele şi On. public, că institutul no
stru este designat din partea înaltului ministe? 
de finanţe ca loc de subscripţiune publică, pen
tru împrumutul de răsboiu proiectat da a fi cefi-
t ras de către stat; prospectele şi condiţrunile 
mai detailate se vor publica în curînd, atragem 
însă de pe acum atenţiunea On. public, că acest 
împrumut de stat, pe lângă aceea, că serveşte 
înalte interese patriotice, mai este din punct 
de vedere financiar şi foarte lucrativ şi că in
stitutul nostru stă bucuros în afacerea aceasta 
la dispoziţiunea On. public. 

TIMIŞIANA, 
institut de credit şi econ. soc. pe acţii. 

Ti. 2315—3. 

Mulţămită publică. 
Pe această cale le exprim mulţămită mea cea 

mai sinceră tuturor celor ce m'au mângâiat în ne 
mărginită mea durere, pentru pierderea mult iubi
tei mele soţii Aurelia. 

G e o r g e Albu 
preot gr.-or. 
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